

FERRO CARRILES.

Servicio de Tranvías. De Palma a Manacor y La Puebla...

LA OPINION.

PERIÓDICO POLÍTICO.

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican- te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 3 t. Barcelona...

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion, Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER, Palacio, 2 y 4.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal. Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

LA OPINION

El intencionado artículo de nuestro apreciable colega El Liberal que a continuación publicamos debe agradar muy poco al Sr. Cánovas ni a su gente...

UN RECUERDO

Como el señor presidente del Consejo de ministros ha hablado tanto en Congresos, Academias y Ateneos, ofrece a sus adversarios, cuando le impugnan, un formidable arsenal de citas...

capitanean grupos políticos, dentro de la caldeada atmosfera de las pasiones políticas; partidos que abandonan el Parlamento y vuelven a él sin explicar las razones...

LA OPINION DE LA PRENSA.

El incidente promovido el viernes en el Senado ocupa hoy principalmente la atención de la prensa.

«La Mañana» dice, respecto al suceso: «La misma mayoría, desprendiéndose por un momento de su ministerialismo...

«El Globo» dice: «Apenas hubo terminado su última rectificación el fiscal del Tribunal Supremo, pidió la palabra el aludido general... y aquí fué Troya».

«Entre tanto, el gobierno que preside el Sr. Cánovas no gana para disgustos. Una Cámara le deja y otra le toma, para vapulearle sin piedad a cada instante».

«¿Qué importa? dirá para su coileto el Presidente del gabinete. ¡Votos son triunfos!»

«La Discusion.» «El general Martínez Campos estuvo, pues, en su terreno: la agresión injustificada opuso el ataque de la razón, que también la razón, cuando súbitamente se la acusa, acomete con impetu y hasta hierre con rabia; a la inmoderada jactancia contestó con la verdad «satisfecha» a la amenaza irreflexiva con la realidad, y a la realidad y a la justicia pide sus inspiraciones».

«¡Ah! El Sr. Cánovas del Castillo estuvo mal, muy mal, muy desdichadamente. No se trataba de argucias y sofismas que envolver con el manto de una oratoria mas ó menos elocuente. La sinceridad pide luz, y el señor Cánovas a su alrededor no proyecta sino sombra. ¿Cómo contestar entonces al general Martínez Campos?»

«La Iberia.» «Todo en este mundo tiene sus límites, y aunque el Sr. Martínez Campos se había propuesto guardar silencio por ahora, no pudo ni debió dejar pasar sin correctivo lo dicho por el señor fiscal del Supremo; y la verdad es que el correctivo fué de los buenos, porque después de las palabras del general Martínez Campos, que varias veces produjeron honda sensación en la Alta Cámara, el gobierno y sus amigos quedaron en una situación poco envidiable».

«El Pabellon Nacional.» «Duélanse, repetimos, los diarios ministeriales de lo sucedido ayer, que razón tienen de sobra para lamentarse. El abismo que se abrió entre el Sr. Cánovas y el general Martínez Campos, es insondable, y este abismo ya no tiene fondo, desde que la soberbia del actual Presidente del Consejo de ministros ha venido a romper el tenue hilo que sujetaba en los límites de la conveniencia la razón del uno y la sinrazón del otro».

«Por eso los aplausos que contestaban a las palabras del general le confundían; por eso los magníficos arranques de éste le abrumaban».

«El dilema está planteado: el uno ó el otro.»

De una correspondencia de Madrid dirigida a un periódico de Zaragoza tomamos lo siguiente:

«En Barcelona son felices, pues están todos los días de procesiones con lo cual sería yo feliz. Si, señor director, no sabe V. cuánto me agradan estos actos de nuestra sacrosanta religión, los cuales purifican el alma y dan fuerza al cuerpo para resistir las desgracias que proporciónan un gobierno como el que tenemos. Crea V. que si no fuese por lo mucho que me gusta el poder ver el simpático semblante de D. Antonio, y la blanca hilera de dientes del Pollo, trasladaría mi domicilio a Barcelona para gozar de las fiestas religiosas que con tanta frecuencia se celebran en aquella capital.»

«El Figaro.» «Dice El Siglo (presente), refiriéndose a la conducta de los ministeriales para con el general Martínez Campos. «¿Es que se pretende hacer con este hombre ilustre lo que en el reinado de doña Isabel II se hizo con el general Espartero? Pues cuidado, porque estos son otros tiempos.»

«Está visto, El Siglo al reaparecer se ha propuesto estampar los recuerdos más expresivos y de más cuidado.»

«Y que mas afectan.»

«De La Nueva Prensa.» «La escena pasa en el Senado. El Sr. Cánovas, poniéndose de pie: «Aquí tenemos tanto valor como el que más; el Gobierno no puede permitir que nadie cobre aquí el barato.»

«Como que solo lo cobran Cánovas y Romero. Sólo faltó que sacase la navaja y se pusiera en jarras en el hemiciclo.»

«Omnia tempus habent.»

«Palabras del general Martínez Campos, en la sesión de ayer, según el Extracto oficial, que las atenúa algo y aún algo: «...ni aun a mi amigo el capitán general de Cataluña he rogado que venga, porque he creído que estaba mejor allí, donde hay alguna dificultad creada por el gobernador civil.»

«Y el gobierno acaba de darle una gran cruz, a pesar de las dificultades.»

entonces al general Martínez Campos?»

«La Iberia.» «Todo en este mundo tiene sus límites, y aunque el Sr. Martínez Campos se había propuesto guardar silencio por ahora, no pudo ni debió dejar pasar sin correctivo lo dicho por el señor fiscal del Supremo; y la verdad es que el correctivo fué de los buenos, porque después de las palabras del general Martínez Campos, que varias veces produjeron honda sensación en la Alta Cámara, el gobierno y sus amigos quedaron en una situación poco envidiable».

«El Pabellon Nacional.» «Duélanse, repetimos, los diarios ministeriales de lo sucedido ayer, que razón tienen de sobra para lamentarse. El abismo que se abrió entre el Sr. Cánovas y el general Martínez Campos, es insondable, y este abismo ya no tiene fondo, desde que la soberbia del actual Presidente del Consejo de ministros ha venido a romper el tenue hilo que sujetaba en los límites de la conveniencia la razón del uno y la sinrazón del otro».

«Por eso los aplausos que contestaban a las palabras del general le confundían; por eso los magníficos arranques de éste le abrumaban».

«El dilema está planteado: el uno ó el otro.»

De una correspondencia de Madrid dirigida a un periódico de Zaragoza tomamos lo siguiente:

«En Barcelona son felices, pues están todos los días de procesiones con lo cual sería yo feliz. Si, señor director, no sabe V. cuánto me agradan estos actos de nuestra sacrosanta religión, los cuales purifican el alma y dan fuerza al cuerpo para resistir las desgracias que proporciónan un gobierno como el que tenemos. Crea V. que si no fuese por lo mucho que me gusta el poder ver el simpático semblante de D. Antonio, y la blanca hilera de dientes del Pollo, trasladaría mi domicilio a Barcelona para gozar de las fiestas religiosas que con tanta frecuencia se celebran en aquella capital.»

«El Figaro.» «Dice El Siglo (presente), refiriéndose a la conducta de los ministeriales para con el general Martínez Campos. «¿Es que se pretende hacer con este hombre ilustre lo que en el reinado de doña Isabel II se hizo con el general Espartero? Pues cuidado, porque estos son otros tiempos.»

«Está visto, El Siglo al reaparecer se ha propuesto estampar los recuerdos más expresivos y de más cuidado.»

«Y que mas afectan.»

«De La Nueva Prensa.» «La escena pasa en el Senado. El Sr. Cánovas, poniéndose de pie: «Aquí tenemos tanto valor como el que más; el Gobierno no puede permitir que nadie cobre aquí el barato.»

«Como que solo lo cobran Cánovas y Romero. Sólo faltó que sacase la navaja y se pusiera en jarras en el hemiciclo.»

«Omnia tempus habent.»

«Palabras del general Martínez Campos, en la sesión de ayer, según el Extracto oficial, que las atenúa algo y aún algo: «...ni aun a mi amigo el capitán general de Cataluña he rogado que venga, porque he creído que estaba mejor allí, donde hay alguna dificultad creada por el gobernador civil.»

«Y el gobierno acaba de darle una gran cruz, a pesar de las dificultades.»

De modo que si no se tercián estas le hace obispo.

«Ese capitán general no asistió a la reunión del día 23, pero me escribió para que le representara, y así se lo dijo al gobierno, a quien no ha presentado la dimisión, pero desea que se le separe del cargo que desempeña.»

«Cuando hable el Sr. Cánovas, que hablara, pondremos el comentario a este deseo.»

SECCION LOCAL.

Ayer dijimos que el vapor «Bellver» había salido del Havre con dirección a este puerto, pero hoy hemos sabido que salió para Cardiff y que desde aquel punto se dirigirá aquí para dejar parte de su cargamento, pasando después a dejar el resto en un puerto de la costa de Cataluña.

Ayer nuestro director tuvo que ir al Juzgado del distrito de la Catedral, a declarar en la segunda causa que se está instruyendo contra nuestro periódico a instancia del Ayuntamiento de Palma. «Cuando tendremos que ir a declarar por tercera vez?»

Por Real orden de 31 del pasado Mayo, ha sido autorizado el Obispo de Menorca por el Ministerio de Gracia y Justicia para establecer en aquella isla la orden de San Francisco de Asis con destino al ejercicio de las misiones de la misma. Ya descarga el nublado de que hablamos días pasados al dar cuenta de haber sido recibido por el Rey aquel Excmo. é Ilmo. Prelado.

No es esta la vez primera que llamamos la atención de quien corresponda, por el abandono en que se encuentra la grandiosa obra del inmortal Guillermo Sagrera. La prensa en distintas ocasiones ha levantado su voz pidiendo la inmediata demolición del sucio muro que la aprieta, privándola de ostentar su gallarda hermosura.

La Lonja, este precioso monumento del siglo XIV, no debe gemir entre cadenas. Así lo comprendió el rey D. Alfonso V de Aragón cuando autorizó la compra de casas y solares para que pudiese lucir su esbelta construcción en completo aislamiento, ordenando no se almacenasen en ella, mas que mercaderías de lujo, tales como sedas, paños y telas.

Hoy no se pide tanto. Nos contentamos con que una verja de elegante construcción, sustituya el feo y ridículo paredón que la mantiene todavía medio encerrada y como prisionera.

Una madre desnaturalizada que acostumbra a maltratar amenudo a un niño de corta edad, le abrió días pasados la cabeza de un fuerte garrotazo.

Si los agentes de la autoridad quieren aplicar algún correctivo revelaremos el nombre de la persona a quien aludimos.

Se nos suplica llamemos la atención del Sr. Ingeniero Jefe de esta provincia acerca de la inmensa cantidad de polvo que hay en la carretera de Lluchmayor y trayecto comprendido entre Palma y el sitio denominado Coll d'en Rebasas, el cual hace materialmente imposible el tránsito a las personas, vayan a pie, a caballo ó en carruaje. Creemos justo el deseo de que se mande quitar dicho polvo, a semejanza de lo que se hace en otras carreteras, tarea que nos parece fácil atendido el numeroso personal de que dispone el cuerpo en esta isla, y así lo rogamos a nombre de muchos vecinos del Molinar y de las Figueras Raixas y de varias otras personas que tienen precisión de pasar por la indicada carretera.

Anoche no hubo funcion en el Teatro-Circo Balear, preparándose para esta noche el beneficio de D. Leon Fontova, en el que se pondrá en escena la comedia en tres actos titulada «La pagesa d'Ivissa» y el juguete cómico «Lo Birulet de San Guim.»

La subasta de las obras que deben verificarse en la fachada de la Catedral para terminarla, en la forma prescrita en los planos, fué adjudicada á D. Francisco Roselló, el jueves pasado, en que tuvo efecto aquel acto, por la cantidad de 29,980 pesetas siendo el tipo máximo de la subasta el de 39,355'09 pesetas y habiéndola beneficiado el rematante en 9,375'09 pesetas.

Dentro de pocos dias se empezarán las obras; segun lo estipulado en el pliego de condiciones.

En la verbena de S. Juan parece se estrenará el kiosco que se está montando en el jardin de la plaza de la Libertad, en cuya velada habrá música, fuegos de artificio y otros divertimientos.

Parece que su dueño el Sr. Homs se ha propuesto solazar á estos ciudadanos y lo conseguirá.

Estos dias han ido á practicar el ejercicio de tiro al blanco en *Cala Gambas*, las fuerzas de Artillería y Caballería de esta Guarnicion.

Segun dice un colega, la fuente llama- da *den Basler*; á pesar de la estacion en que nos hallamos fluye todavia con inusitada abundancia favoreciendo extraordinariamente la agricultura para el riego y la industria como motor, que para tales aplicaciones se aprovechan sus aguas.

Exactamente lo mismo sucede con la fuente de la Villa; que abastece esta capital; de modo que hoy, contra todo lo que era de esperar y contra lo que pudo asegurarse de la sequía sufrida en los meses de Febrero y Marzo, tenemos agua en abundancia, relativamente á lo que suele dar de sí la estacion.

En cambio muchos vecinos se mueren de sed por falta de agua.

No es raro, por mucho que sea deplorable y lastimoso, por cuanto tenemos cinco fuentes absolutamente inútiles.

Antaño, cuando teniamos fuente, carecimos de agua; hoy que el agua nos sobra carecemos de fuentes.

La eterna ley de la necesidad, siempre combatida por la impotencia; siempre la mano de la fatalidad pesando como un riel de plomo sobre la actual administracion municipal!

El sábado salió de Mahon con rumbo á Cartagena la goleta de guerra «Ligera», conduciendo á su bordo el director general de Ingenieros Sr. Trillo.

Segun un telegrama que inserta el periódico «El Bien Público» de Mahon, el Ministro de Fomento, contestando en el Congreso á una pregunta del diputado por aquella isla Sr. Duque de Almenara Alta, declaró que el Gobierno consideraba al puerto de la ciudad de aquel nombre como de interés general.

Es satisfactorio que el gobierno haga justicia á los mahoneses con esta declaración; por cuanto aquel puerto merece ser considerado como el mejor del Mediterráneo; pero á nuestro juicio no basta que le considere del modo como lo ha declarado; sino que es preciso se consigne en una ley especial, porque de otro modo, segun es fácil deducir, solo reportaría al puerto en cuestion un título honorario y de ningun modo una efectividad que es lo que se desea.

Por nuestra parte no nos explicamos bien la omision ó el descuido del Gobierno al presentar el proyecto de ley de aguas del mar, no incluyendo en el número de los puertos de interés general este de que nos ocupamos; pero todavia nos explicamos menos la distraccion del señor Duque de Almenara Alta que no observó al discutirse aquel proyecto, que en la lista de dichos puertos no figuraba el de el país cuyos intereses representa en el Congreso.

No sabemos si llamar á esto descuido ó negligencia; mas sea lo uno ó lo otro nos parece le será difícil al Sr. Duque conseguir una ley especial para subsanar la falta imperdonable que se cometió por el Gobierno no incluyendo y por el diputado no pidiendo su inclusion.

Se nos ha asegurado que pasado mañana jueves, asistirá al paseo del Borne la música del Regimiento de Tetuan, continuando los dias de costumbre hasta el momento de su partida, que será, se supone, á fines del presente mes.

Ya se han publicado los carteles de abono para las dos corridas de toros

que han de tener lugar los dias 11 y 18 del próximo Julio en esta plaza. El ganado que se anuncia, segun anticipamos á nuestros lectores, es de las ganaderías de D. Justo Hernandez y de D. Antonio Mazpule, ambas de Colmenar Viejo, y el jefe de la cuadrilla, el catedrático Antonio Carmona (Gordito) primer espada de la Universidad de Sevilla.

En la funcion que tendrá efecto esta noche en el Teatro-Circo Balear á beneficio del Sr. Fontova, segun en otro lugar manifestamos, se repartirá á los concurrentes una litografía representando á dicho señor en el papel de gitano de la comedia *Cofis y Mofis*.

Ayer tarde la campana mayor de la parroquia de Sta. Cruz anunció que tenia lugar un incendio en su propia demarcacion, y en efecto ardian algunos haces de leña retama de pino en un depósito del arrabal de Sta. Catalina. Habiendo acudido, sin embargo, con prontitud muchos vecinos, se logró sin gran esfuerzo atajar el fuego y evitar se propagase al depósito, quedando felizmente todos sólo con el susto y el público con la alarma.

Tambien en la calle de Ballester, hubo ayer tarde otro amago de incendio, que se declaró en una habitacion de la casa de un tejedor en donde habia una pequeña cantidad de algodón. Los auxilios prestados por algunos vecinos y guardias municipales fueron suficientes para apagar el fuego, que afortunadamente no ocasionó graves perjuicios ni pérdidas de consideracion.

Al decir de varios colegas, parece se intruye el respectivo expediente para incluir en el plan de caminos vecinales el que desde la carretera de Andraitx conduce á Génova.

Segun dice «El Isleño» de ayer, no es exacto que el Sr. D. Fausto Gual de Torrella haya sido nombrado vice-presidente de la Junta de Obras del puerto sino vocal de la misma, en union del señor Conde de Ayamano, no debiendo verificarse la eleccion del primero de dichos cargos hasta el próximo mes de Julio, siendo interinamente desempeñado por el segundo de estos señores, como vocal de mas edad.

Que lindo regalo es un reloj, objeto á la vez util y lisonjero para el amor propio. Recomendamos encarecidamente á nuestros lectores el anuncio inserto hoy en la cuarta plana por la casa Belmont, una de las grandes fabricas de relojes que se conocen.

Los negocios considerables que hace esta casa le permiten dar sus productos á precios increíblemente baratos, de modo que extraña uno poder procurarse, por ejemplo, un reloj cronometro-calendario magnifico admirablemente incrustado en diamantes, indicando los meses, los dias, las horas los minutos, los cuartos de segundo, etc. por 53 duros, costando esta joya de 200 á 300 duros.

Nuestros lectores pueden asegurarse de ellos, poniéndose en relacion por correo con la casa Belmont de Besancon.

Véase el anuncio.

NACIONAL.

Madrid 12 de Juno de 1880.

Señor Director: El debate político en el Senado está á punto de terminar, faltando sólo el discurso que ha de pronunciar el general Concha, que es esperado con el verdadero interés.

La minoría en el Senado, que debió limitarse á protestar del voto de confianza, no ha probado la direccion mas feliz, discutiendo la crisis, las elecciones, la conducta del general Martínez Campos y otras cuestiones poco pertinentes al objeto del debate. Así es que, y esto sea dicho en verdad, sólo el gobierno ha salido ganancioso en el debate político iniciado por la proposicion de confianza presentada por la mayoría.

Dentro dos ó tres dias comenzará el debate en el Congreso pero su alcance está previsto por todos. El gobierno tendrá á su lado los 250 padres de la patria que le prestan su apoyo; y tan pronto como termine la discusion de los presupuestos se verificará la clausura de las Cortes.

Aun entre los partidarios de la fusion, son muy pocos los que creen que el cambio político coincidirá con el termino de la legislatura. La mayoría de los fusionistas cree que la crisis surgirá en el mes de Setiembre, y que el señor Cánovas del Castillo presentaría voluntariamente la

dimision del ministerio.

Esta opinion está muy generalizada aun entre los miembros del partido liberal-conservador, que juzgan conveniente para los intereses del partido á que pertenecen, su alejamiento del poder. Opinan que la fusion no prosperaría, y que dentro un breve plazo seria preciso apelar nuevamente á los hombres de la actual situacion, que tornarian á las esferas del gobierno con mayores brios y prestigio. ¡Cuanta ilusion!

Por mi cuenta, señor Director, creo oportuno manifestar que mis informes coinciden con la opinion de que la crisis tendrá lugar durante el mes de octubre, así como, que el señor Posada Herrera será el designado para presidir el nuevo gabinete. Antes se juzgaba indiscutible que el general Martínez Campos ocuparía la cartera de guerra, cuando menos, pero la estrella del general se eclipsa y su prestigio decae visiblemente.

Las esconas de espectáculo á que muestra especial predileccion no han de conducirle seguramente al poder. Ayer tarde, los asiduos concurrentes al salon de conferencias del Senado, pudieron presenciar una que puedo llamar pública entre los generales Echagüe, Zapatero, Martínez Campos y un importante personaje del partido que nos gobierna. Ningun periodista habia en las inmediaciones del grupo en que pasaba esta escena, y por esta razon sin duda, la prensa, no ha explotado la materia.

—Me han abandonado Vds., decia el general Martínez Campos, á los señores antes mencionados.

—No señor, añadió el general Zapatero; V es el que nos ha abandonado.

—Y qué remedio me quedaba? No recuerdan Vds. acaso, la manera como me ha tratado la prensa? ¡Olvidan Vds. la conducta que ha seguido conmigo el señor Cánovas?...

—Todo pasará decia el general Echagüe, dentro de poco tiempo será V. llamado al poder, y lo que ahora cree un mal, resulte tal vez que ha sido un bien.

—Lo veremos, pero lo dudo, si me llaman á formar gabinete renunciaré á la honra de constituirlo. Estoy disgustado, y muy poco satisfecho del rumbo de la política. He hablado, porque á ello estaba obligado; por lo demás, nadie se ha ocupado de mi con mejor acierto que el periódico *La Filoxera*, al asegurar que yo gritaba mucho, pero que luego iba á mi casa y no pasaba nada. Esto, en efecto es verdad, mientras no haya uno que me diga ¡qué no, porque si tal sucediese, entonces... entonces, repito, yo diría ¡qué sí! y... caiga el que caiga.

El Congreso ha acelerado la discusion de los presupuestos, y sin temor de equivocarme puedo asegurar que en el momento que reciba esta carta habrá comenzado el debate político, en el que tomarán parte los señores Sagasta, Alonso Martínez, Pidal y Mon, y marqués de Sardoal.

Indiqué en mi carta anterior que la legislatura terminaria en este mes de Junio, y los hechos han venido á confirmar mi opinion.

Hay quien espera una crisis parcial tan pronto como las Cortes suspendan las sesiones, pero esta afirmacion, señor Director, carece de fundamento serio. El gabinete continuará tal y como se halla constituido hasta que los cuerpos colegisladores reanuden sus tareas. Entonces, el señor Silvela ocupará la cartera de Gobernacion, el general Moriones la de Guerra, y el Sr. Moreno Nieto la de Gracia y Justicia; el conde de Torneo sustituirá al marqués de Molins que vendrá de su residencia del *quai d'Orsay* á presidir el Senado, y el batallador é incansable jefe de los husares, que lo es de hecho del partido gobernante, ocupará la presidencia de la Cámara popular.

Realizado este programa, en los primeros dias del mes de Octubre, el ministerio presentará la dimision, y los partidos fusionados alcanzarán por fin, el ansiado poder.

Tal es en suma el programa político de este verano, *trés repandu* en los círculos políticos. Podria suceder que en esta promesa de abandonar el poder en los primeros dias de Octubre, hubiera algo de fútil para calmar los nervios de los fusionistas; así es, que, poseido de natural desconfianza, pues siempre me la ofrece la idea de que el señor Cánovas abandone el poder que juzga vinculado, en su persona, termino esta carta repitiendo la tradicional frase de nuestros calendarios: Dios sobre todo.

Recomiendo á los lectores de *LA OPINION* el extracto de la sesion del Senado correspondiente al dia de ayer. Como el

tema es escabroso me limitaré á título de curiosidad, á entresacar el siguiente breve dibujo, que presento como «rompe-cabezas», con este título: ¿Donde está la victima?

El Sr. Cánovas. Todos las gracias se reparten en nombre del rey por medio de sus ministros responsables.

El general Concha. Al ejército se las dá el rey.

El Sr. Cánovas. Esto era en tiempo del rey absoluto.

El general Martínez Campos. Y ahora, que segun la ley el verdadero jefe del ejército es S. M.

Repito, Sr. Director, mis palabras de antes. ¿Donde está la victima?

Es de Vd. affmo. servidor y amigo

Q. B. S. M. C. F.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

LOS MODERADOS.

Los organismos viejos y que carecen de uso acaban por descomponerse. Esto es lo que les sucede á los partidos doctrinarios españoles, y principalmente al antiguo partido moderado, que tan excelentes servicios prestó á la democracia, con su conducta resistente á las exigencias modernas, en el último periodo de su mando.

Al triunfar la restauracion habian pasado ya los tiempos del partido moderado. La revolucion á despecho de sus mas encarnizados enemigos dejaba en el país profundas huellas de su paso, y en poco ó en mucho veíanse obligados á respetar las los nuevos elementos que llegaban al poder, tras el movimiento de Sagunto.

El señor Cánovas, además, con su amor innato á las mistificaciones, ganoso de acumular elementos á la coalicion imperante tuvo maña suficiente para atraerse, á fuerza de halagos traducidos en inmediatos favores á una parte importante de los elementos que en el partido moderado figuraban, de tal suerte que al poco tiempo uno de los transfugos del descompuerto partido, desde el banco azul, de cuyas delicias gozaba, extendió la fé de muerte sobre la caduca fraccion, cuyas filas habia desertado.

De de entonces el partido moderado no ha sido sombra de lo que fué. Sus notabilidades mas caracterizadas venian paseándose como misteriosos espectros sin direccion fija por el horizonte de nuestra política, cual si lo atmosfera dominante se aviniera mal con su organismo. En vano han pretendido intervenir sobre los mas culminantes sucesos de estos últimos tiempos: sus movimientos, sus actitudes, sus declaraciones, mas que de actos regulares y normales tenían todos los visos de estertores y sacudimientos fatales de una inevitable agonía.

Los elementos que se separaron de sus filas purificados en las aguas canovistas, se han transformado en insaciables convidados del presupuesto y no se han cuidado mas que de secundar al señor Cánovas del Castillo. Los que han resistido el resellamiento, los unos con sus intranquias, con su rutina, con su entrañable amor á la constitucion de 1845, y los otros con sus impacencias mal contenidas, con su afan de movimiento, han acabado de dar al traste con aquel temible partido, representado un tiempo por Narvaez y Gonzalez Bravo.

Y es curioso observar como las evoluciones que se han operado en los demas partidos han trascendido siempre perjudicialmente al partido moderado.

Recientemente la reunion de las oposiciones dinásticas parecia que habia de galvanizarlo. La constitucion de un partido, el mas liberal posible dentro del actual orden de cosas, para los que creen que la España de 1880 es la misma España de 1860, parecia indicar la ruina inminente del temperamento medio sobrecargado de casuismo que representa el Señor Cánovas, y la reconstitucion vigorosa del antiguo partido moderado. Algo de esto intentaron conseguir los elementos históricos y recalitrantes, y en una reunion que á su vez celebraron á raíz de aquel

trascendental suceso, sobre la opinion de mirar con benevolencia la coaliccion de las oposiciones liberales, triunfó la de aferrarse los moderados á sus antiguas tradiciones con el objeto de constituir un partido conservador verdadero, sin distingos, ni sutilezas, al objeto de hacer frente á las tendencias liberales de la coaliccion constitucional-campista-centralista.

Adoptado este acuerdo parecia que el partido moderado iba á cobrar vida y carácter; tomando sobre sí la mision que tuvo en otros tiempos, de coartar todo impulso liberal, y por ende peligroso, segun su criterio, para las vigentes instituciones. Y no obstante, no ha sucedido así. Los elementos que en la reunion del pasado domingo vieron rechazadas sus pretensiones transigentes, acaban de rebelarse contra el acuerdo tomado por la mayoría.

Sobre este particular dice un apreciable periódico madrileño.

«Segun informes que tenemos por buenos, conferenciaron ayer en casa del señor conde de Balmaseda los individuos que forman el lado transigente y progresivo del moderantismo; es decir, los señores Balmaseda, Xiquena, Batanero, Manresa, Gil Osorio y no recordamos si alguno mas.

Y juntos convinieron en que, siendo derrotadas su doctrina y su conducta constante y sistemáticamente en la junta directiva, á pesar de ser, en concepto suyo, muy convenientes para las instituciones, para el pais y para los intereses de su partido, debian enviar su dimision del cargo de vocales al presidente.

Con esta determinacion, el señor Moyano y sus amigos quedan enteramente libres y tranquilos de perturbaciones liberales en los principios y procedimientos tradicionales de su partido, y los dimisionarios se declaran independientes y dueños de continuar de prisa y sin obstáculos de ninguna clase, los unos hasta el señor Cánovas, los otros hasta el general Martinez Campos.

Los que gustan de señalar nombres, dicen que los dos condes, el de Balmaseda y el de Xiquena, tomarán este último camino, y los demás el primero.

El Sr. Gutierrez de la Vega queda indeciso.

El hecho no porque se trate de un partido decadente, gastado, caduco, incompatible con los actuales tiempos de tener importancia. La separacion de los elementos mas activos y bulliciosos del seno de la iglesia moderada, dejará en ésta un vacío difícil de llenar, imprimiéndole un carácter de soledad y abandono muy parecido á la imagen de la muerte. Allí se quedarán solos y abandonados los antiguos elementos, entretenidos en una contemplacion platónica de la constitucion de 1845, en tanto que pasará el tiempo, y uno tras otro irán bajando al sepulcro, llevándose consigo los recuerdos de una juventud arrebatada que abusó del vigor y la fuerza, y de una vejez impotente y estéril.

(De La Gaceta de Cataluña.)

MISCELANEA.

LA CREACION DE UN SOMBRERO.

Las cosas pequeñas suelen conducir á cosas grandes, como las grandes á pequeñas. Un accidente físico, el más vulgar, sugiere á un sábio la percepcion de una ley natural; una palabra da un sistema; detalles de obras literarias impresionaron á génius indeterminados, llevándoles por caminos desconocidos á crear escuelas, revolucionarias.

Por el contrario, grandes aparatos se resuelven en nimios resultados, y los montes parecen un raton ridiculo.

Tal sucede con el subjetivismo moderno: la filosofía racionalista ha ordenado los mundos objetivo y subjetivo; la crítica ha clasificado la literatura en subjetiva y objetiva; y en virtud de estos portentosos venimos á alborotar el inmenso campo de las artes, multitud de ranas que desde el charco de la imprenta gritamos nuestros dolores, nuestras miserias, nuestras pequenezes é insignificancias.

En otros tiempos más oscuros en que no reverberó la idea de la personalidad humana con tanto esplendor y fuerza como

en los presentes, nos habríamos visto, obligados á soportar con paciencia la despreciativa mirada de una sociedad clásica, elegante, magestuosa, pagada de su importancia: hoy tenemos el derecho de atormentar á la sociedad mesocrática con nuestras pejuergas, porque somos algo y aun algo, porque somos un mundo, porque hacemos literatura subjetiva.

Con semejante *introlito*, bien puedo atreverme á hablar del Yo, y decir que en cierta ocasion me enamoré de una linda jóven, llegando á la absurda pretension de querer casarme con ella: bien puedo confesar que estaba por aquel entonces tronado como arpa vieja, y que mi felicidad dependia de un sombrero que brillaba en un escaparate de una sombrereria.

La linda jóven era dueña de una dote regular: vivia acompañada de su tia única, señora de bastantes pretensiones, tanto en el hablar como en el vestir. La primera se llama Carmen, la segunda Purísima. Efecto de una síncope victiosa y característica de los madrileños, la llamaban muchos Purísima; yo avancé más, usando otra síncope atrevida, y di en llamarla Prisma, porque la buena señora abasaba en sus trajes de los colores del iris, solos ó combinados, y á mi me parecia que descomponia los rayos solares.

Tambien trataba de descomponer mis planes amorosos, por lo que la odiaba tanto como amaba á su sobrina, con todas las veras de mi alma.

Era yo á la sazón un literato que vivia en la frontera de la Bohemia, sin atreverme á penetrar en la encantada region de la mente y el cuerpo viven de ilusiones engañosas. Algunas veces lograba ganar cien reales por un artículo, si encontraba un editor bonachon que se arriesgara á dar por él doble dinero del que en realidad literaria valia.

Después de atender á mis necesidades con artículos dignos de ser llamados de primera necesidad, sentia la de vestir bien para ena orar; pues el amor, entonces como hoy, y hasta que mis elementos constitutivos pasen á transformarse en la inmensidad del Cosmos, será la tiania de mi libre individualidad.

El vestir bien cuesta caro en los pueblos proteccionistas, así es que yo y mis colegas jamás llegamos á andar elegantes en toda la extension de nuestro individuo. Cuando las botas nuevas relucian, al pantalón le entraba el piadoso vicio de la genuflexion, la levita se reia á hurtadillas, y el sombrero reflejaba los desesperantes tornasoles del ala de mosca. Flamante bota, nivea camisa, sombrero de color de ala de cuervo, eran prendas que jamás se veian juntas. Misteriosa trinidad, preñada de arcanos para nuestra fé en el porvenir!

El primer sí de Carmen me produjo una calentura, la calentura unos versos, los versos produjeron unas monedas, mas las monedas, se fundieron al calor de las expresivas exigencias de mi exacta patrona por lo que me vi obligado á trabajar mucho para adecentarme, puesta siempre la mira en el punto honoroso de no contraer deudas, y puestos los ojos de mi alma en el alma y en los ojos de mi adorada.

Doña Prisma me desacreditaba diciendo que yo era un pelagatos, incapaz de adquirir una posicion; se negaba á recibirme en su casa; criticaba mis escritos de faltos de elevacion de ideas y de sublimidad de estilo; criticaba tambien mi sombrero hongo de falto de elevacion y sublimidad; dando lugar con tan acertado encono á que mis aspiraciones crecieran y se reformara mi gusto literario, entrándome al par la ambicion de poseer un sombrero de copa alta, muy elevado, muy sublime.

Era preciso que yo sacara de mi cabeza aquel sombrero destinado á cubrirla, haciendo un trabajo de transformacion de la materia: mis jugos cerebrales debian convertirse en fieltro, seda, badana, hierro, cola y no se cuantas cosas más. Del caos de mi fantasia debia salir el sombrero como el mundo salió del negro caos de la nada, ó de la agrupacion de los átomos dispersos, ó de la mente divina, ó de cualquiera de las maneras afirmadas por las múltiples filosofías y religiones.

Me decidí á crear un sombrero, para presentarme en casa de mi novia y modificar los juicios criticos de mi enemiga.

Sentado á la mesa de trabajo, encendida la humilde vela de estearina, me puse una noche á la tarea.

Crear un sombrero es procedimiento sencillo. Se toman unas cuartillas de papel, se numeran correlativamente, se escribe un artículo, se vende, se cobra el importe y se va á una sombrereria. Numerar cuartillas de papel es operacion insignificante casi como escribir el artículo; venderle ya es harina de otro costal; pero una vez vendido, y comprado el importe (en lo que suele haber sus más y menos), lo que es ir á la sombrereria y comprar el sombrero, muy necio será quien diga que no es hacedero y fácil como beberse un vaso de agua.

Tomé las cuartillas, las numeré y empecé á escribir el artículo, románticamente por la senda trillada del romanticismo para agradar á doña Prisma. El trabajo se titulaba «La justicia humana», lema irónico del que quisiera sacar la consecuencia de que el hombre juez se equivoca en sus

fallos, y sólo á Dios compete quitar la vida que da. La idea no era nueva ni la forma tampoco, pues que vacié aquella en un historia feudal de esas que se encuentran á la vuelta de cada esquina de cada novelista ramplo. Con tal que el sombrero fuera nuevo, lo demás importaba poco.

Hé aquí la historia en sustancia: El conde Leoncio habitaba un castillo del que era señor; entre sus domésticos habia un jóven llamado Guido, último y único vasallo de una familia poderosa, tradicionalmente rival de la familia del conde, y aniquilada por éste, después de haberse apoderado de sus bienes. El conde conservaba á su lado á Guido, guiado por un destello compasivo que lucia en el fondo de su corazon, ó acaso porque lo reclamaba á gritos su conciencia. Guido, llevaba desde muy niño á la fortaleza, ignoraba su origen, y se creia un vilano protegido por el conde, amándole por ende como á un padre.

Rumores de vasallos y habillitas de viejas despertaban recelo; y refrescan memorias cuando Guido es ya un mozo como un triquetre (sé que á doña Prisma le parecia muy chavacano este calificativo) así es que el conde Leoncio, apagado el destello compasivo, poniendo mordaza á la conciencia, decide librarse para siempre de la importuna presencia de Guido, decretando su muerte, en lo íntimo de su perversidad. Llama al criado Mendo, hombre de malas entrañas, le comunica su proyecto, y le pide ayuda para ponerle en planta. Mendo se le ofrece pensando lucrarse, y queda concertado el crimen. En tanto Guido, que oyera cierto rum rum sobre sus progenitores, y sobre las maldades del conde, con otros detalles no ménos interesantes, comienza á escamarse, como anti-literariamente se dice en el seno de la conversacion íntima.

Una noche oscura determina el conde pasearse por un lago próximo á la morada feudal. Llama á Guido para que le acompañe y se lanzan al agua e barcados y solos. La oscuridad de la noche, los vagos contornos de los árboles y edificios, el ruido de los remos, las medrosas circuncias que contribuyen á poner los pelos de punta en las cabezas de los cobardes maldados, se conjuran para atemorizar al conde, que en su imaginacion componian horrendos cuadros, barajando las impresiones externas con los amenazantes remordimientos y sanguinosos recuerdos que batallaban dentro de su alma renegrida.

Viendo que á su señor le pasa algo particular, notando que su actitud es poco tranquilizadora, Guido, que valia por dos, pues iba prevenido, se pone en guardia; y cuando el conde Leoncio, á quien ama como un padre, decide cortar por lo sano, el pobre chico se ve en el duro trance de defenderse hasta el punto de dar muerte á su feroz enemigo.

Torna Guido al castillo, atarazado por espantosos dolores morales; pero con intenciones de poner las cosas en claro. Al tornar, se encuentra á Mendo que esperaba en el rastrillo; comprender el fiel criado que se han vuelto las tornas y echar á correr para delatar á Guido, fué obra de un segundo, temiendo que el jóven hiciera justicia en él, creyéndole cómplice del muerto.

Los vasallos, olvidando rumores y habillitas, miedosos como ruines que eran, se acuerdan solamente de su señor asesinado, exajeran la ingratitud de Guido. La justicia humana se apodera del delincuente, y le condena como asesino de su señor.

Se verifica la ejecucion del desventurado jóven con todo el artístico aparato de los tiempos del feudalismo; llegando Mendo á conquistarse una posicion en premio de su lealtad.

Trascurren los años; Mendo se ve en trance de muerte; pide confesion; canta claro para librarse de las penas eternas del infierno, y viene tras de la confesion la mora éja de que solo Dios es árbitro de las vidas que da, porque las reparaciones de los hombres suelen llegar tarde como la cebada del proverbio.

Tal es el argumento de la novelilla. A medida que le desarrollaba veia surgir delante de mi la seductora forma del codiciado apéndice, del flamante sombrero. Escritos los primeros párrafos, percibi la tiesa armadura de fieltro encolado, al engolfarme en los proyectos del crimen, ricas bandas de reluciente seda negra cubrian el casco, armonizando su silueta. Ancha é istriada cinta de seda cubrian los bordes del ala, y abarcaba amorosamente la base del cilindro cerrando el abrazo con elegante hebilla, cuando mi pluma febril describió los horrores de los bosques lejanos, la pavor de la oscuridad, los antros terroríficos del alma del conde.

Descansé un rato y pensé un poco, empujando la tarea con insolito ardor. El sombrero reapareció ante mi vista, en posicion horizontal, para que me recreara en contemplar el fino color blanco del forro que se hacia visible, al paso que los siervos murmuraban del criminal y lamentaban la muerte del castellano.

Varias frases sentidas me valieron la más flexible badana charolada con delicado pulimento teñido ligeramente de rosa. Al increpar la falible justicia de los hombres, brotó en lo sumo de la costura de la badana diminuto boton de nácar haciendo

el efecto de una purísima gota de leche en el pecho de una diosa olimpica.

Firmé arrogante el artículo, quedando en arboradora contemplacion del sombrero creado por mi fantasia.

Al dia siguiente vencí las dificultades más dificultosas; esto es, vendí las cuartillas y cobré los cuartos.

Sin perder un minuto fui á la sombrereria y compré un sombrero igual al soñado.

Me acicalé, me puse rutilante, penetré osado en casa de doña Prisma, y me arrojé á los piés de mi amada, dejando la deslumbradora prenda en el extremo del sofá.

Llegó la tia de mi novia con intenciones de preguntarme por las mias; y al sentarme para entablar el interrogatorio, se desplomó sobre mi sombrero, dejándole apabullado como un gibus.

Desplomóse á la vez el firmamento sobre mi cabeza. Se hundió mi dicha en los abismos de la cólera. Se habia aniquilado la creacion.

(De El Globo.)

VARIETADES.

La filtracion de la humedad.—El siguiente procedimiento se ha ensayado en Nueva-York, para evitar la filtracion de la humedad, y han sido excelentes sus resultados.

Cubriendo con una disolucion de jabon la superficie que se quiere hacer impermeable, y aplicando una capa de alumina á las veinte y cuatro horas, repitiéndose varias veces esta operacion, se ha observado que de depósitos de agua de 10 metros de profundidad, no han tenido la menor filtracion en los seis años consecutivos al en que se empleó el sencillo preservativo que acabamos de exponer.

Las primeras agujas que se hicieron en Inglaterra las fabricó, durante el reinado de la reina Maria un negro procedente de España que murió sin haber revelado á nadie su secreto; pero en 1565. Elias Growse descubriólo, asegurándose de este modo la fabricacion de un objeto que puede con justa razon considerarse uno de los más útiles.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Funcion para hoy martes 15 Junio de 1880. 3.ª de abono de la 2.ª serie.

Á BENEFICIO

DEL PRIMER ACTOR Y DIRECTOR DE LA COMPAÑIA DON LEON FONTOVA.

Primera representacion de la muy interesante comedia catalana en 3 actos original y en verso de D. Ramon Bordas y Estragués, titulada:

LA PAJESA D' IBIZA.

La muy divertida comedia en un acto original y en verso del celebrado escritor D. Eduardo Vidal y Valenciano, titulada: LO BIROLET DE SANT GUIL.

Entrada general, 2 reales.—A las 8 y 1/2.

NOTA. Se repartirá á los señores concurrentes una litografia representando el tipo del beneficiado en la comedia

COFIS Y MOFIS.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14 á las 5 t. (Recibido á las 5:53 t.)

En el Congreso pronuncia un discurso el Sr. Sagasta y espone el programa de los fusionados.

Reitera las declaraciones dinásticas.

El Sr. Cánovas le contestará.

En el Senado sigue la discusion de los presupuestos.

Interior, 18:15.

Exterior, 19:20.

Bonos, 96:75.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p 18:17 1/2.

Barcelona, 18:15.

Palma, 18:11 1/4.

CULTOS SAGRADOS.

Dia 16.

Stos. FERREOL Y QUIRICO MRS.,
S. AURELIANO OB. Y STA. LUTGALDA.
El Jubileo de cuarenta horas se gana en la Merced, costeada por la Asociacion de oracion y vela al Santisimo Sacramento, esposicion a las seis y media, en seguida el mes de junio dedicado al Corazon de Jesus, a las diez misa mayor solemne y al anochecer rosario, oracion, estacion y reserva de S. D. M.

SECCION COMERCIAL.

Dia 14.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Valencia en 15 horas vapor Jaime I de 381 ton., cap. D. Benito Pomar con 19 mar., 16 pas., balija y efectos.
De Barcelona en 6 dias polacra goleta Luisa de 67 ton., pat. Bernardo Cabot con 5 mar. y efectos.
De Barcelona en 6 dias balandra Rebel de 50 ton., pat. Miguel Roca con 6 mar. y efectos.

DESPACHADAS.

Para Mahon vapor Menorca de 346 toneladas, cap. D. José Pons con 18 marineros, pas., balija y efectos.
Para Torrevieja bergantin Galileo de 221 ton., cap. D. Genaro Patiño con 10 mar. y lastre.
Para Ciudadela laud Magdalena de 19 ton., pat. Sebastian Pico con 3 mar., 3 pas. y efectos.

ALCALDIA DE PALMA.

NOTA de las reses sacrificadas en el Mata-dero de esta Ciudad los dias 4 a 13 del actual, ambos inclusivos.

Toros	25
Bueyes	36
Vacas	21
Terneras	238
Ovejas	3
Cárneros	25
Borregos	655
Corderos	2
Cabras	2
Cabritos	2
Total	1005

Palma 14 Junio de 1880.—El Alcalde, Juan Antonio Perelló.

LOLERIA NACIONAL.

Administracion general de Loterias de la provincia de las Baleares en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la renta en esta Provincia en el sorteo celebrado en Madrid el dia 7 del actual.

Con 1500 pesetas.

Núms. 2,540.—3,719.—3,754.—3,757.—4,270.—4,459.—6,167.—8,728.—8,730.—9,299.—9,724.—9,890.—9,973.—9,977.—10,052.—10,882.—11,254.

Continúa la venta de los billetes a 6 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el dia 17 del presente.

Palma 14 Junio de 1880.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

Letrinas.

En la plaza de San Antonio, núm. 34, se encargan de vaciarlas a precios convencionales.

Calzado.

Lo hay de venta en la casa de Préstamos de la calle del Sol, núm. 27, a precios baratísimos.

Ventas.

Por traslado de casa hay para vender una porcion de muebles entre ellos una mesa-escritorio con su correspondiente silla apropiada para una agencia, dos librerías, una guarda-ropas, un espejo grande, dos butacas y un sofá, todos conservándose en buen estado. Tambien hay un microscopio con su correspondiente cajon y demás enseres. Darán razon Plazuela del Rosario, número 2, principal.

Hay para alquilar un primer piso en la calle de Mesquida n.º 9, cerca el Borne. Informarán en el entrésuelo n.º 3 de la misma calle.

Al público.

Moscarteras de nueva invencion a precios baratísimos. Plaza de San Antonio, número 52. 30—11

Se desea vender una casa y porcion de tierra en el pueblo de Buñola; informarán San Miguel n.º 33, chocolatería.

NEGOCIO ÚNICO.

Relojes directamente de la Manufactura CARLOS TH. BELMONT, BESANCON, (FRANCIA.)

A partir de hoy suministramos por menudo nuestros magníficos relojes, los cuales gozan tan gran fama, a mitad del precio que los venden los relojeros, pues estos no los fabrican, pero los compran solo de los fabricantes. Confeccionamos sobre todo los relojes sin llave. Es nuestra especialidad. El mecanismo de los relojes que se dispensan de llave es uno de los mayores progresos de la relojería moderna. Permite pasarse sin la antigua e incómoda llave que echa a perder tantos relojes. El reloj se halla con cuerda volviendo meramente el boton llamado encordador, colocado al cabo del mango y en medio del anillo que sirve para manejar el instrumento. Las ventajas de este nuevo sistema son evidentes. La cajita no es jamás abierta por tener cuerda; el polvo no penetra jamás en ella, la fluidez del aceite es conservado así, y solo raras veces se necesita limpiar el reloj.

Nosotros mandamos porte y aduana pagados, a los precios siguientes:

	Reales.
Niquel plateado, cara abierta, convenientes para obreros, escolares, etc.	40
Oro galvanizado doradura sólida, vidrio de cristal, marcando los segundos	48
Plata, vidrio de cristal, 6 agujeros de diamante	72
Caja elegante de plata, con tapa de muelle grabada, movimiento finísimo, 10 agujeros de diamante, uno de los mejores relojes de plata que se hagan	96
Oro movimiento horizontal, elegante, todos los agujeros de diamantes, señalando los segundos, grabados ó lisos y pulidos	160
Elegante Encordador imperial, oro, movimiento superior, diamantes extra ricamente grabado ó liso y pulido	192
Doble tapa en oro, movimiento cronómetro, finito y repasado con cuidado, balanza de oro con 18 agujeros de diamante, últimos adelanto, doble caja, magníficamente decorada	300
Reloj cronómetro, perfectamente finito, movimiento todo en agujeros de diamantes, últimos adelantos, caja de doble fondo de oro de 18 quilates, liso y pulido ó grabado, muestra oro ó esmalte blanco sólido, señalando los segundos, etc.	420
Reloj Cronómetro Calendario, con mostradores de segundos al centro, marcando los cuartos de segundos, indicando el dia de la semana, el dia del mes, el mes del año, movimiento de cronómetro perfecto, repasado con cuidado, caja extra fuerte, ricamente decorada, etc. Este reloj es generalmente vendido por los comerciantes por menor 2000 a 3000 reales.	1060

Relojes para señoras, semejantes a los arriba mencionados, pero más pequeños, al mismo precio.

Monogramas, Iniciales, etc., grabados sobre el lomo de los relojes de Oro, sin carga adicional.

Cada reloj comprado es servido inmediatamente, todo listo a marchar y embalado cuidadosamente en una linda cajita de cordobán. La regularidad, la precision de su movimiento, la solidez, lo acabado del trabajo, todo está garantizado por tres años; durante este periodo, cada reparo es hecho de balde, siempre que el reloj no sea mandado porte pagado. Todas nuestras cajas de oro son de 18 quilates. Todas nuestras cajas de plata son de primer título.

Las personas residentes en cualquiera parte de la provincia no han de temer mandar sus encargos y su dinero a nuestro ramo de Besancon, pues pueden estar ciertas de recibir exactamente el reloj que habrán pedido, y si no satisficere será cambiado ó será devuelto el dinero. El dinero puede ser mandado ó sea en billetes de banco ó sea en letras sobre París ó Marsella, ó sea en moneda, oro ó sellos de correo. Tambien se toman al curso todos los billetes de bancos extranjeros.

Direccion: CARLOS TH. BELMONT, Plaza San Quentin, 1, Besancon (Francia.)

SALON DE PELUQUERIA

José Casasnovas.
Se ha trasladado al local que ocupó la caja de la Sucursal del Banco de España en la plaza de Santa Eulalia, número 20, esquina a la calle de la Cadena. 23

Hay para vender algunos muebles antiguos en muy buen estado. Darán razon en esta imprenta. 19

Almoneda

ó liquidacion a precios baratísimos.

De una variedad de muebles y otros objetos consistentes: en sofás, sillones, sillas, cómodas, consolas con espejo y sin él, espejos, mesas, lavabos, (entre ellos uno grande con depósito de agua apropiado para un peluquero), camas, mesas de noche, armarios de pino blanco, etc., etc., todos en muy buen estado y algunos de ellos nuevos.

Herramientas y útiles para ebanistería y carpintería, y varias máquinas accesorias.

Instrumentos de música, de metal y de madera, nuevos y usados, resto de un antiguo depósito.

Todo lo cual se dará a precios sumamente baratos.

Calle de los Olmos, n.º 96, ex-fábrica de papel, escalera central, frente a la entrada. 13

Se alquila una casa núm. 16 sola y de mucha capacidad en el callejon de ne Peña. Durán razon calle de las Miñonas número 26.

Se desea alquilar una casa nueva en Valldemosa, tiene tres cuartos dormitorios, una sala, cocina y jardin con agua de fuente cerca de la Iglesia. Para su ajuste calle de los Hostales, número 3, piso tercero. 10

Aviso al público.

En la Glorieta se ha construido un kiosco para vender refrescos, en lugar del antiguo carretón de Bautista que se colocaba al extremo de abajo del paseo del Borne. 5

Está para alquilar el primer piso de la plaza de las Copiñas donde tenia el gabinete el Cirujano-Dentista D. Domingo Casasnovas. Informarán en la tienda de abajo. 29

En la calle de Rubí, esquina a la calle nueva que se ha abierto en la Plaza de Abastos hay una tienda y un segundo piso para alquilar. Dará razon el barbero de la Plaza n.º 30. 21

En la calle de San Felio, número 28, se alquila un segundo piso que reúne todas las comodidades necesarias. Tiene agua de fuente, azotéa y porche. En la misma informarán. 14

Pianos.

En el almacén de muebles de la calle de Pelaires perteneciente a D. Bernardo Cirer, ad más de un grande y variado surtido de muebles y tapicerías de todas clases, hay algunos pianos medio-oblicuos, de moderna y sólida construcción (por la que se garantizan) y de dulces y sonoras voces, que se darían por un precio arreglado y en condiciones ventajosas.

En el mismo establecimiento darán razon, a quien desee alquilar alguno de dichos instrumentos, como tambien acerca de la ejecucion de cualquier clase de reparaciones, concernientes a los mismos, por difíciles que sean. 21

Piano vertical.

Se alquila uno de muy buenas condiciones. Para su ajuste dirijirse calle de san Elias (antes huerto del Carmen) n.º 22 piso 2.º 35

FABRICA DE SACOS DE YUTE

EN SANTA MARIA.
Deposito calle del Sindicato núm. 50.
Sacos de yute para envases de almidon, sal en grano y molido, harina, etc. Telas para embalajes de mas de un metro de ancho a precios económicos.
Espedicion a todos puntos. 60-54

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico a precios baratísimos.

PERFUMERIA DEL ORIENTE

DE JOSÉ POMAR,
calle de Jaime II, número 99.
En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido últimamente un grande y variado surtido de abanicos de todas clases desde 1 real a 260 rs., vendiéndolos a precios de fábrica. 27

A quien convenga.

Maletas a precios de fábrica. Las hay en la librería de esta imprenta.

Alquiler.

En la casa zaguan de la plazuela del Carmen núm. 67 frente al cuartel del mismo nombre están para alquilar el primero y segundo piso los cuales reúnen toda clase de comodidades. El Maestro de carruajes que vive en la esquina de la misma plazuela dará razon. 9

¿POR QUÉ COSER A MANO?



ACUDID A
JAIME I, NUM. 4
Palma de Mallorca

DONDE POR

10 reales semanales

sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno, se adquiere cualquier modelo de las legítimas máquinas para coser de

LA COMPANIA FABRIL

SINGER

DE NUEVA YORK.

SUCURSALES

EN TODAS LAS CAPITALS DE PROVINCIA.

JAIME II, NUM. 4.

CASAS DE RECREO.

EN EL PONT D' INCA.

Se desea vender unas casas con una porcion de terreno todo cercado de pared, muy cerca de la fabrica harinera que se está construyendo en aquel sitio.

Para mas informes, Sindicato 149. 43

ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS

CALLE DEL SOL, NUM. 27.

Permanece abierto todos los dias de 8 a 1 por la mañana y de 3 a 7 y media por la tarde, excepto los festivos que solo lo está por la mañana.

Hay para vender varias prendas. 63

Muy importante.

AVISO

DE LA GRAN SUBASTA PÚBLICA

Calle de Verí, núm. 5.

Se ha recibido un grande y variado surtido de todas clases de géneros, como mantas de las que tanto han llamado la atencion en todos los puntos que han sido expuestas por sus condiciones, tanto en clase como dibujos y por sus ventajosos precios.

¡¡¡A PROVECHAR LA OCASION!!!

Grande y colosal surtido de paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Todos los artículos mencionados serán subastados a cualquier precio u ferta.

Especialidad en perfumería de lo más selecto, géneros de punto de todas clases y precios.

Especialidad en medias blancas y de color para niños.

¡¡¡ATENCIÓN!!!

Ules de todos tamaños y precios siendo notables por sus dibujos.

Importantísimo.

¡Ojo al metal blanco garantido!

Cubiertos de metal blanco de las más acreditadas fábricas del extranjero los cuales se venderán a precios excesivamente baratos por haber recibido órdenes de dichas fábricas de realizar todas las existencias en breve plazo.

Pañuelos de hilo blancos y de colores con cenefas alta novedad; pañuelos de seda de todas clases y precios. Hay un inmenso surtido de gemelos para teatro, termómetros, barómetros, podómetros (cuenta pasos) fenógramos, relojes de plata para bolsillo, fosforescentes, id. solares, timbres de Nikel, anteojos de larga vista, biteria de lo más fino y última novedad y muchos otros artículos que no se detallan por ser largo su nomenclatura.

AVISO A LAS SEÑORAS.

Gran liquidacion de flores artificiales para sombreros, adornos y tocador.

NOTA.—Dicho establecimiento estará abierto todos los dias de 8 a 12 mañana y de 3 a 6 de la tarde. La subasta principiará todos los dias a las 8 de la noche exceptuando los dias festivos. 3

En la calle de Odon Colom, al lado de la camisería la Azucena, hay un segundo y cuarto piso para alquilar de bastante comodidad con agua a grifo. En la misma darán razon. 17

IMPRESA DE B. ROTGER.